

焦点

3·15, 他们被曝光

今年的央视3·15晚会,主题是“共筑诚信 共享安全”,曝光了八大案例,聚焦消防安全、食品安全、金融安全、数据安全等领域,揭秘造假手段,揭露诈骗手法,揭示不法商家的违法违规侵权行为。

作为预制菜“顶流”的梅菜扣肉,个别商家竟然使用“淋巴肉”制作;用于保障人民生命安全的防火玻璃却不防火,个别商家不仅生产造假、检验资质造假,抽检也造假;还有不法商家将黑手伸向火灾发生时给予人们生的希望的干粉灭火器,制造销售不能灭火的灭火器;一瓶5.86万元,宣称喝了能回春、提高免疫力的“神酒”听花酒,明明还在申报专利却大肆宣扬获得独家专利,诸多行为违反国家广告、专利等法规;被年轻人视为通往幸福快捷方式的婚恋网站,竟然把客户当成猎物……

目前,多地市场监管局已展开行动,对涉事企业进行处置。一些被点名的企业也作出了致歉和回应。

据《北京青年报》

知识点:“3·15”晚会落幕,但维护消费者合法权益的行动不会停步,保障消费者合法权益仍需监管部门、企业以及消费者共同努力。相关部门应继续加强执法监管力度,完善惩戒机制,从源头遏制违法违规侵权行为;诚信是中华民族的传统美德和民法原则,是一个人安身立命之本,也是企业的无形资产,商家应牢守诚信之本,切实履行社会责任;消费者自身应增强维权意识,面对“吃亏事”“委屈事”“闹心事”,不做沉默者,敢于拿起法律武器维护合法权益。“3·15”不是终点,而是起点,保障消费者权益,永远在路上。



望浙江

斩断36万元蟹笼
舟山船老大救下16人

12日上午10时许,在长江口渔场162海区,“浙岱渔11492”船进行下网捕蟹作业时,发现一艘救生艇在海面上漂浮,艇上共有15名船员,另有一名船员漂浮于海面上。

情况紧急,急需救援。“浙岱渔11492”船老大沈华忠下令斩断已经布置完成的蟹笼,行船至救生小艇附近,先抛掷救生圈救起水中船员,随后将救生小艇中的船员全部拉至渔船上。整个救援过程持续约半小时。

沈华忠表示:“因为蟹笼过重,渔船无法拖着蟹笼救人,而回收蟹笼至少需要3至4小时,所以抛笼救人是最好的选择。一切以救人为优先,即使蟹笼无法再回收也在所不惜。”

据《浙江日报》

知识点:人民尚正义,社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。见义勇为是中华民族的美德,也是我们中华儿女的优秀品质。在新时代新征程上,我们需要弘扬英雄事迹,让更多的人见贤思齐。岱山船老大沈华忠一刀斩断价值近36万元的蟹笼组织救援,将16名落海船员救上自己的渔船,弘扬了以爱国主义为核心的民族精神。这种见义勇为也是中华民族的传统美德。

看宁波

擦亮信用宁波的
“金字招牌”

在国家公共信用信息中心发布的最新一期排名中,我市2023年度综合信用指数位列全国第一,创历史最好成绩。这一消息,让人振奋。

诚信,是社会主义核心价值观的重要组成部分,也是城市文明的重要体现。我市早在2002年就提出,打造“信用宁波”。20多年来,我市从各个层面,推进社会信用体系建设,不断完善信用体系架构、深化信用监管、强化信用服务,全社会一起发力、逐步推进,持续提升城市的整体信用水平,终于获得综合信用指数全国第一的成绩,这是一张沉甸甸的“金名片”。

综合信用指数排名全国第一,无疑是对宁波城市文明程度和发展水平的最高赞誉,是对宁波良好营商环境的高度肯定。这一荣誉,将进一步提升城市形象和知名度,吸引更多的投资、人才和游客前来宁波,推动城市持续发展;同时,对宁波企业“走出去”也大有裨益。

据《宁波日报》

知识点:诚信是社会主义核心价值观和公民基本道德规范的重要内容,是中华民族的传统美德。宁波市综合信用指数排名全国第一的消息令人振奋,也激励着更多人参与诚信建设。诚信是一个人安身立命之本,是我们融入社会的“通行证”,唯有真诚老实、笃守诺言,才能赢得他人的信任。诚信是企业的无形资产,宁波良好的营商环境吸引了更多的投资,也对宁波企业“走出去”大有裨益。诚信促进社会文明、国家兴旺,宁波市倡导人人参与诚信建设,有利于增进社会互信,净化社会风气,营造良好氛围。

瞰世界

“红海风暴”下
中欧班列彰显“旗舰”价值

当前,全球贸易愈发受到地缘形势影响。在乌克兰危机和巴以冲突延宕的同时,一场全球航运危机又在“红海风暴”席卷下迅速上演,令全球供应链再度面临严峻风险。

面对复杂动荡的全球地缘形势,特别是红海危机爆发以来,中欧“一带一路”合作的旗舰项目——中欧班列以快速、稳定、可靠的优势,迅速提供陆路替代运输方案,为中欧庞大的货物贸易往来保驾护航。经过十年发展,中欧班列已累计开行8.5万列,通达11个亚洲国家的100多座城市和25个欧洲国家的200多座城市,给中欧企业提供了多样化选择。随着红海航运量减少,中欧陆上货物运输逆势上涨。统计显示,中欧班列业务咨询量翻了一番。可以说,中欧班列已经成为中欧

贸易关键时刻的“生命通道”。

据“外交部”官网

知识点:近年来,每当世界发展遭遇逆风、寒流,中国总是努力在不确定性中创造确定性,为世界注入强大正能量。中国提出的共建“一带一路”倡议,建立在共同发展和共同繁荣的理念之上,不仅成为中国和周边、中国和世界的一个联通工程,也为世界发展提供了机遇。中欧班列在红海危机中凸显出的独特作用,正是共建“一带一路”必要性和前瞻性的真实写照。从驼铃相闻,到身揖相望,再到蓝天相拥,中国正以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,同包括欧洲在内的世界各国一道,拉紧利益之“带”、开拓繁荣之“路”、织密合作之“网”,推动构建人类命运共同体。

读中国

网信办开展
2024年“清朗”系列专项行动

2024年“清朗”系列专项行动将紧紧围绕人民群众的新期待新要求,全面覆盖网上重点领域环节,着力研究破解网络生态新问题新风险,重点开展10项整治任务。

10项整治任务包括:2024年春节网络环境整治、优化营商网络环境一整治涉企侵权信息乱象、打击违法信息外链、整治“自媒体”无底线博流量、网络直播领域虚假和低俗乱象整治、规范生成合成内容标识、2024年暑期未成年人网络环境整治、规范网络语言文字使用、整治违规开展互联网新闻信息服务、同城版块信息内容

问题整治。

据中青网

知识点:当今世界,日新月异的互联网不仅促进了社会生产的新变革,而且创造了人类生活新空间。但是,互联网也带来一些问题。近年来,中央网信办以人民根本利益为出发点和落脚点,持续开展“清朗”系列专项行动,集中整治网上突出问题乱象,推动网络生态持续向好。我们也要理性利用互联网,做网络生活的主人,不断提高网络媒介素养,共同培育积极健康、向上向善的网络文化,让网络公共空间充满正能量、弘扬主旋律。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

裘文瑾 许莹娜 陈沁沅

高思媛

王舒磊

整理出品